# 提起"时时放心不下"的责任感

口公子

近日,习近平总书记主持中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济工作。会议强调,各级领导干部在工作中要有"时时放心不下"的责任感,担当作为,求真务实,防止各类"黑天鹅""灰犀牛"事件发生。

"时时放心不下"的责任感,饱含中央对广大党员和各级干部的期待和嘱托,值得党员干部细细品味,将这一责任感落到实际工作中去。特别是,当前疫情防控、助企纾困、安全生产、社会维稳、保障民生等方面任务重、难题多。越是在这样的关键时刻,越要保持"满格"状态,增强责任意识、危机意识,千方百计解难题、谋发展。

"时时放心不下",体现的是一份危

机感、责任感、底线意识。此次中央政 治局会议指出,新冠肺炎疫情和乌克兰 危机导致风险挑战增多,我国经济发展 环境的复杂性、严峻性、不确定性上升, 稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑 战。为什么要"时时放心不下"? 就是 要对可能发生的风险隐患保持高度警 觉,做到守土有责、守土尽责。在十八 届中央纪委五次全会上,习近平总书记 曾说"我在地方工作时,逢年过节都得 值班,生怕出了什么事",这正是一种强 烈的责任感。就在刚刚过去的"五一" 小长假,我省各级干部以"百姓过节、干 部过关"的使命感,牢牢绷紧安全这根 弦,确保大家度过一个健康平安祥和的 假期。"祸起于细微",应对风险挑战,保

持如履薄冰的谨慎和见叶知秋的敏锐, 才能"松风一起知虎来",及时处置,精 准拆弹,牢牢把握发展主动权。

"时时放心不下",既是对各级干部的水心不下",既是对各级干部的水水,也体现了一以贯之的民民。"时时放心不下",是因为时时刻对牵挂的时效心不下",是因为时时刻过少牵挂的人民。越是爬坡过应。越是爬坡过远处,越来倾听人民呼声、想方设法帮助解决群众操心直接。当前人事、初实保障和改善民生。当党代会相关工作。当党代会相关工作。当时代风路、等见征集活动。围绕今后五年、共行各标等9个人的幸福感、安全感、获得

感、认同感,一笔一笔描绘到浙江未来 五年的绚丽图景中去。对于受疫情影响,生产经营遇到困难的企业,尤其是 中小微企业和个体工商户,要尽快让助 企纾困政策落地开花,稳住企业、稳住 就业、稳住增长。

难在时时,也贵在时时。真正做到"瘦情要防住、经济要稳住、发展要安全",不能只靠一时之奋,需要保持朝始,可以有。比如疫情防控工作,面对疫情多点,散发频发等复杂严峻形势,需要坚持"动态清零"不动摇,外防输入、内防反弹。"时时",体现着一种战略定力。有了这种定力,慎终如始,则无败事。

(转自《浙江日报》)

## 露营经济不能只是"新宠"

□林深

这个"五一"假期,露营可谓是最热门的旅行方式之一,从最美公路到滨海公园再到城市公园,人们在与大自然的亲密接触中遇见山海、乐享阳光。

疫情防控之下,假日新经济被赋予 了新的涵义,露营热如同一个风向标, 映射出旅游产业正在发生深刻变化,从 这个意义上说,露营经济不能只是一时 的"新宠",而应该具备更加持久的生命 力。

任何一种经济形态,想要长久保持 活跃度,都需要紧密链接供应端和需求 端。露营经济就具备这种关联带动的 天然优势。首先,露营热催生了一种新型旅游产业模式——帐篷经济。对查好、吸引人气、带动消费、投资资格较小、风险较低,帐篷经济的这些先先优势,对企业,尤其是小规模资本企当大优势,对企业,尤其是小规模资本企当大战势,对企业,尤其是小规模资本企当下,这类与自然契合的产业是对"生态下,这类与自然契合的产业是对的生动。

除此之外,露营热也为相关的旅游

服务业提供了生长空间。户外用具的 租赁服务、旅游信息的线上咨询、旅行 社的定制式服务,这些产业衍生地带都 具有无限的想象空间。

当然,露营作为一种新的旅游业态, "热"的背后也有野蛮生长的隐忧。露营 地的设计规范、基础建设、生态评估、安 全保障等问题都需要考量。比如在这次 "五一"假期的露营热中,就暴露出一些 问题:一些露营区缺少合理的分区规划 和必要的人员管理,存在安全隐患;一些 露营地的设施配备无法适应短期骤增的 客流量,露营过程中产生的生活垃圾得 不到及时处置,污染了周边环境。

从更宏观层面来看,露营作为一种新兴旅游模式,企业在争抢市场过程中,往往容易陷入低成本扩张市场、零经验营的盲区。这个状态依靠企业自身是无法在短期内走出的,这就需要政府部门整合提升区域内资源进行科学合理的顶层设计,同时出台经济多元定、采取相应措施,促进露营经济元健康发展,让霉营保持亲近自然的初心,实现高质量可持续发展。

## 政务多用心服务更贴心

□子陌

为方便群众办事,区行政服务中心 开设了11个绿色通道服务专窗,为老、弱、病、残、孕等指定特殊群体提供受 理、导办、协调等服务。

"最多跑一次"改革的初心是把方便留给群众,把麻烦留给自己,让群众花最少的时间、走最少的流程办成想办的事情。当然,在具体的服务流程中,服务对象有区别,对象需求就有差异。例如对老年人来说,手机操作有难度,电子化办证接受度差一点,在办理过程中,就很容易"懵圈"。有了绿色通道服

务专窗,不仅可以有专门的工作人员提供精准细致的服务,而且能为其他办事人员节省等待时间,可谓一举两得。所以说,绿色通道服务专窗的开设,让有特殊需要的群众能接受贴心服务,体现出了政府部门的诚心、善意、责任、担当,群众必定感到暖心。

人性化、细节化、高效化的管理, 不仅是服务行业的共识,更应该是直接面向群众提供服务的窗口单位的准则。在"最多跑一次"改革中,行政审批部门简化了流程、改善了手续,但这 只是改革的其中一部分内容。更重要的是,我们要实现工作理念上的转变, 把服务的姿态放得更低一点,为群众 尤其是有特殊需求的群众考虑得更细 致一些。

有人曾把行政服务中心的窗口比作心灵的窗户,透过这扇窗户,从中能窥见一个政府是否有躬身服务的的意识,是否有以人民为中心的理念和情怀。给办事群众营造一个舒适方便的办事环境,事情虽小,却是最能体现政府工作用不用心、真不真心的试金

石。"最多跑一次"念起来朗朗上口,真正要落到实处却不是那么容易。它的意义不仅限于其内容本身,更是从服务、政策、制度、环境多方面优化政府供给,从而真正让群众得方便,让服务提质增效。

尽管普陀的"最多跑一次"改革已经走在了全省前列,但要让群众日用而不觉,还需要多一点这样的换位思考,不断问需于民,坚持改革跟着问题走,从而让群众从"最多跑一次"改革中收获更多红利。

# 让劳模精神历久弥新

□大力

"五一"前夕,普陀举行庆祝国际劳动节暨先进表彰大会。区委书记孙志龙在会上号召全区广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,加快把现代化新普陀的美好图景变成生动实景。

所有美好都是奋斗出来的,劳动最光荣,劳模最伟大。一代代劳模不但创造了丰厚的物质财富,更积累了宝贵的精神财富。劳模,是每个时代在恶劣的一群人。正因为有了一代代在恶劣东。此时,在平凡岗位上数大。在科技领域勇于攀登的劳模,在市场经济中锐意开拓的劳模,才有了今天来之不易的发展成就。时

代快速变迁,但劳模精神历久弥新。这次受表彰的先进集体和先进个人虽然来自不同行业,从事不同工作,但都有一个共同特点,那就是忠于职守、踏实苦干,在平凡岗位上做出了骄人业绩,在奉献中展现了美丽情怀。

时代不同了,人们或许不一定要像以前蚂蚁岛的创业者那样去战天斗地。有老一辈奋斗者用汗水和智慧打下的基础,我们已拥有更优越的条件和更先进的手段去完成各自工作。但在新形势下,新困难新挑战层出不穷,新困难新挑战层出不穷,新田难能转换任务艰巨,社会转型期治理攻坚难度空前,目前统筹疫情防控和经济社会发展压力重重,"项目攻坚突破

行动"和"全域争先进位行动"挑战巨大,各条战线的人们更需要弘扬爱岗敬业、顽强拼搏、锐意进取的劳模精神,用无私的奉献、忘我的投入创造更加辉煌的物质和精神文明。

新时代,劳模精神也要有更加丰富的内涵。在经济社会快速变迁的全球化时代,在科技创新日新月异的互联网时代,新时代劳动者在传承奉献情怀、发扬奋斗精神的同时,更需要充实科学文化知识,提升开拓创新能力。智慧型、开拓型、创业型的劳模才是无隐型、开拓型、创业型的劳模才是不隐飞和社会变革作出突出贡献,从而为后人打下更加坚实的发展基础,创造更加丰

富的劳模精神。

劳模是榜样,党员是旗帜。新时代的党员干部尤其要继承和发扬劳模精神,践行党的宗旨,将党员先进性体现在无私奉献精神、科学文化底蕴、预强拼搏干劲、锐意创新意识之中,率先垂范敢打头阵,努力为人民、为社会、为时代建功立业。只有这样,劳模精神才能承前启后、不断发展,永远闪耀与时俱进的时代光芒。

普陀已迈上建设现代化新普陀的征程,构筑新时代劳模精神意义重大,抒写新时代奋斗乐章使命光荣。让我们在火红的事业中比学赶超,学劳模、当劳模,争做无愧于新时代的奋斗者。



#### 敬畏之心不可失

□惟鏧

近日,普陀东港海边发生惊险一幕:一辆黑色轿车快速冲入海里。所幸有目击者及时报警,救援人员火速赶到,将受困于礁石的男子营救上岸,坠海车辆随后也被打捞起。这起事故的起因竟然是驾车男子弯腰捡拾手机,不慎误踩油门连人带车扎进海中。如此"因小失大",实在令人啼笑皆非。

"开车使用手机,危害甚于酒驾。"每次看到这条宣传标语,总觉得有些言过其实。而这起事故,恰恰印证了开车使用手机的风险和危害。明明可以停车之后再拾手机,为什么要做危险动作?事实上,因驾车使用手机而酿事故的并不少见,但总有人心存侥幸陋习难改。说到底,就是缺乏一种敬畏之心。

敬畏之心不可失,应该体现在时时处处。面对山水虫鸟,理当敬畏自然;身处公职岗位,理当敬畏权力……同样道理,手握方向盘,当知责任重。唯有如此谨小慎微,才能做到常在河边走就是不湿鞋。否则,不但会有以身试险的安全风险,还会给社会造成危害。

就拿开车来说,稍有闪失就有可能酿成事故,无论是伤及他人还是伤了自己,都是不堪承受之重。手握方向盘,怎能缺失敬畏之心?一旦汽车发动,就得全神贯注,这样才能最大程度地确保安全。但是,太多人没把敬畏生命体现在驾驶全过程,对各种不规范、不谨慎的小动作习以为常,如随意接听电话、收发微信、观看视频。如此日积月累,必然会成为事故概率。

敬畏之心不可失,这是一种人生态度。有所敬 畏并非懦弱而是睿智,丧失敬畏之心才令人可怕。 大家都能敬畏生命、敬畏自然、敬畏人伦,不做藐视 规则、破坏环境、伤害他人之事,整个社会才能变得 安然有序。既然如此,就让我们从把好方向盘做起。

## 开辟茶业新天地

□雷予晖

近日,我区举行首届普陀佛茶斗茶赛,来自普陀和定海的12家茶业生产者带着"看家茶"角逐高下。此前,我区还举行了2022"普陀佛茶杯"茶叶技能大赛,由各县区选拔推荐的15名制茶能手同台展示制茶技艺。

春共山中采,香宜竹里煎。赏茶、品茶、斗茶,杀青、 揉捻、烘干,春日里几场茶技茶艺比赛,大家以茶会友,相 互品鉴茶质,交流种植、制作经验,有利于进一步提高普 陀佛茶质量,扩大普陀佛茶品牌影响力。

小茶叶,大产业。普陀现有茶园4400亩,去年产量为12.75吨,产值760万元。近年来,我区扩大种植面积、改进种植工艺、加大促销力度,不断提升普陀佛茶的市场竞争力,带动了茶农增收。但茶企小散弱、茶产品开发利用不够、茶品牌影响力不强、茶行业效益不佳等问题,始终制约着普陀茶产业高质量发展。

茶产业发展天地宽。好茶叶是种出来、管出来的,应顺应消费升级需求,通过提升良种率、智能化管理,推广配方施肥、生物防治等技术,推进绿色生产,在最适宜区域、靠最优良环境、用最健康土壤、生产最优质茶叶。好茶叶需要吆喝,特别需要挖掘茶文化,打造产观学一体化的佛茶旅游产业,让佛茶不再只是旅游的伴手礼,而是让"茶区变景区、采摘变体验、茶山变金山",提升佛茶附加值和茶产业整体影响力。

一片叶子兴起一个产业,富裕一方百姓。当下茶产业 转型升级正是大势所趋,开辟茶业新天地也应顺势而为。

#### 铲除骗子生存土壤

□明德

家住普陀的陈女士几年前因一起借款纠纷和一起合同保证纠纷被告上法庭,她经朋友介绍认识了一个据说在法院有过硬关系的曹姓律师。几年来,事实上并非律师的曹某以打点法官、交诉讼费的名义,分11次骗取陈女士23.5万元,最近被区人民检察院提起公诉。陈女士既打输了官司又损失了钱财,实在令人同情。希望执法部门能尽可能帮她追回损失,更希望全社会一起来铲除骗子生存土壤。

毫无疑问,陈女士是有责任的,试图通过所谓律师去法院打通关节,这本身就是有违公平正义的错误行为。另外,连对方的律师执业资格证都没看到就轻信对方,并且在长达几年内一直被蒙在鼓里,这也太缺乏警惕了。陈女士以及更多人都应从这起案件中吸取教训。

騙子之所以能得逞,是因为不但瞄准了受騙对象的人性弱点和知识盲区,还常常利用社会风气的漏洞。任何一位从未打过官司的普通人,都有可能分不清真假律师,而且不好意思查人家的从业资格证。曹某原本当过法律服务工作者,后来辞去工作,开了家咨询工作室。陈女士是在朋友引荐下找到曹某的,很容易误认他为律师。陈女士相信律师在法院有关系,这恐怕也是人之常情,毕竟社会上存在少数人找熟人、开后门之类的现象。

可以这么说,只要存在曹某这样的假律师,就算陈女士不上当受骗,也会有其他人落入圈套。只有通过行业监管及时发现、依法打击及时惩戒,让骗子无法肆意横行,才能让更多人幸免于骗。每一起典型案例都是鲜活的普法教材,不仅有助于大家以案为鉴,增强识骗能力,还能让市民熟悉司法程序,认识司法公正。

假律师能以打点法官为名骗取他人钱财,说明各种潜规则还是客观存在的。那么,要消除骗子赖以生存的土壤,还得花力气优化社会风气。可以相信,一旦大大小小的权力都被关进制度的"笼子",社会上就再也没有托人情、走后门风气,类似骗局也就烟消云散。

(本版署名文章不代表本报立场)